

立足“两个统筹”扎实做好各项工作

纾困解难权威访谈:

州市场监督管理局精准施策打好助企纾困“组合拳”

8月24日,自治区人民政府办公厅印发《关于进一步加大对中小微企业和个体工商户助企纾困力度若干政策措施》后,昌吉州出台《昌吉州贯彻自治区〈关于进一步加大对中小微企业和个体工商户助企纾困力度若干政策措施〉的实施方案》,州市场监督管理局及时制定相关措施,通过积极开展全程网办服务、优化行政许可服务、强化为企业服务等,为中小微企业和个体工商户纾困解难。

记者电话连线了州市场监督管理局党组成员、四级主办田春勇。

【记者连线】

记者:“您好,我是昌吉州融媒体中心记者。为进一步贯彻落实自治区助企纾困各项政策措施,有效应对疫情给市场主体发展带来的不利影响,帮助中小微企业和个体工商户渡过难关,促进经济稳定健康发展,结合自治州实际,州市场监督管理局制定了哪些措施?”

田春勇:“州市场监督管理局接到自治区人民政府办公厅印发的《关于进一步加大对中小微企业和个体工商户助企纾困力度若干政策措施》文件后,立即制定了具体的措施:

一是积极推行全程网办服务。为着力解决市场准入难题,持续优化营商环境,我们在全州推行行政许可事项‘全程网办’审批,通过客服专线、微信咨询等方式,及时答复各类市场主体在注册登记审批中存在的问题;针对实行临时性静态管理的县市,将登记窗口业务咨询热线自动转接至工作人员手机,向市场主体提供全时段、全流程热线服务,同时优化‘网上办、零原件、不见面’服务模式,通过‘网上办事+线下寄递’模式,做到‘疫情不误审批’。

二是优化行政许可服务。对受疫情影响

无法开展实地核查按时完成换证的企业,采取免评审换证、疫情结束后再进行实地核查等优化服务措施;对食品生产许可、特种设备许可到期延续无法开展实地核查的企业,采取企业先行承诺、延长许可有效期2个月的措施,保障企业正常运转。食品经营许可证到期的市场主体暂时无法延续的,有效期可顺延至当地全面复工复产。

三是强化特种设备检验检测服务。州市场监督管理局为受疫情影响存在特种设备即将到检验有效期的中小微企业,提供开设检验检测绿色通道、缩短申报检验时限、上门服务、快速响应等一揽子服务。疫情期间,州市场监督管理局派出准东检验检测小分队,为准东开发区35家企业的829台特种设备开展检(校)验工作,排查隐患21项,下达检验意见书3份,检验工作联络单8份,并敦促相关企业落实整改,为企业复工复产提供特种设备安全技术支撑。目前,相关助企纾困措施已开始全面实施。

记者:“截至目前,全州有多少市场主体?全州市场监管系统是如何强化对市场主体的监管和服务工作的?”

田春勇:“截至目前,全州共有市场主体138694户,与2021年同期相比增长4.48%。疫情期间,全州市场监管系统聚焦涉企收费领域收费行为,加大涉企收费单位监督检查力度,重点对不执行政府定价、指导价、不按规定明码标价等行为进行查处。截至9月2日,全州市场监管系统共出动执法人员229人次,检查130家涉企收费单位,立案5起,结案3起,罚款5.5万元,责令退回违规收费36.24万元,企业自查自纠主动退回不合理收费52.54万元,为企业和个人减负

88.78万元。疫情期间,昌吉州市场监督管理局12315投诉举报中心紧盯市场动态和群众诉求,通过优先受理价格投诉举报、缩短投诉举报受理时限等措施,全力做好疫情期间12315价格方面投诉举报处置工作。8月9日至9月2日,共收到价格投诉举报108件,已办结103件,办结率达到95.3%。”

记者:“8月31日,自治区市场监督管理局发布进一步加大助企纾困力度的若干措施,请问州市场监督管理局下一步会采取哪些措施呢?”

田春勇:“首先,我们将进一步优化行政许可服务,提高全程网办服务效能,坚持市场主体‘登记注册’‘印章刻制’‘银行预开户’‘发票申领’‘社保、医保及公积金开户’等一般企业开办事项‘全程网办’,3个工作日内一次办结;延长简易注销业务申请期限,对受疫情影响已到期的简易注销申请,提交时限顺延10天;为受疫情等影响暂时面临经营困难且有歇业意愿的市场主体办理歇业备案登记,3年之内可以随时恢复经营。其次,实施信用容错暂缓列入和容缺修复,开展信用提升行动,对因受疫情影响失联的企业,暂缓列入经营异常名录;对涉及生产、经营疫情防控相关物资的企业,已被列入经营异常名录的,可通过线上全程网办方式提出移出申请,简化移出流程手续。第三,我们将进一步加大违规涉企收费治理力度,重点关注水、电、气、暖及交通物流领域等公用事业收费价格变化,依法查处落实降费减负政策不到位、不按要求执行国家和自治区已出台惠企收费政策等行为,切实推动各项降费政策落到实处,帮助市场主体特别是中小微企业和个体工商户渡过难关。”

(本报记者马晓芳采写)

纾困解难权威访谈:

州住建局推出务实举措助力企业渡过难关

州住房和城乡建设局积极落实自治区、自治州出台的助企纾困各项政策、措施,主动作为,及时掌握企业的所盼所需,精准施策,助力企业渡过难关。

记者电话采访了州住房和城乡建设局建筑业科科长刘广荣和城建科科长周阳。

【记者连线】

记者:“州住房和城乡建设局在工程建设方面都制定了哪些具体措施帮助企业渡过难关,这些措施对推动企业发展具有什么作用?”

刘广荣:“州住房和城乡建设局根据全州目前建筑行业实际情况,在工程建设招标投标领域,全面实行保函制度,由投标单位自行选择投标、履约、农民工工资、工程质量4类保证金缴纳方式,鼓励以保函代替现金缴纳,并鼓励招标人对获得自治区诚信评价A等级以上的中小微企业免除投标保证金。我们鼓励以保险和银行保函来代替现金缴纳,可以减少企业的资金支出,缓解企业因疫情影响面临资金紧张的压力。”

记者:“除了在工程建设招标投标领域全面实行保函制度以外,在推进建筑行业顺利复工复产方面,州住房和城乡建设局还做了哪些实际工作?”

刘广荣:“为提升工程建设项目审批效率,保障工程建设项目早开工、早建设,尽快地形成实物工程量,我们不断深化工程建设项目审批制度改革,充分运用国家、自治区工程建设项目审批系统,通过统一的审批流程、统一的信息数据平台、统一的审批管理体系和统一的监管方式进行建设工程的项目审批和管理。10家审批单位的43个审批事项实现了全程网上办理,审批时间由过去的70天至100天压缩到如今的30天至55天,大大压减了企业工程项目建设时间,为企业节约了大量的时间成本。”

记者:“周科长,您好。刚才我们连线了建筑业科的刘科长,了解到一些关于工程建设项目方面助企纾困的具体措施,那么静态管理期间滞留在公共停车场的车辆产生的停车费用将如何减免?”

周阳:“根据《关于进一步加大对中小微企业和个体工商户助企纾困力度若干政策措施》文件中的第十三条,减免车辆相关费用的内容,我们立即根据自治州实际情况,制定了减免车辆停车费的相关具体措施。在昌吉市临时性全域静态管理期间,对停放在产权属政府和国有企业经营性公共停车场内的车辆减免停车费;其他各县市(园区)政府投资类公共停车场按现行减免停车费的政策执行。在临时性全域静态管理期间,只要是停放在产权属政府和国有企业经营性公共停车场内的车辆都可以减免停车费,对于在临时性全域静态管理前,驶入产权属政府和国有企业经营性公共停车场内的车辆,因静态管理无法驶出的,以电子收费系统中,车辆进出时间记录为准。对于在规定减免时限内、符合减免条件的车辆,采取‘免申请即可享受’的方式,经营方在电子收费系统中减免相应的停车费并予以放行。”

(本报记者杨鹤采写)

昌吉农高区全力保障

产业链供应链稳定畅通

本报讯 记者刘茜、通讯员李雨沁报道:眼下,新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉农高区)晚熟加工番茄和青贮玉米陆续进入成熟采收期,各农场种植户抢抓农时,组织机械、人力开展采收工作。

在老龙河示范区商业厅农场2000余亩加工番茄地里,新型番茄采收机正在田间来回穿梭,将一个又一个番茄收入囊中,再通过电子色选仪智能颜色分辨系统,将红色的成熟番茄揽入怀抱,青色未成熟的番茄则被留在枝头。机械化智能采收极大提高了番茄采收效率。这样一台采收机一天可采收100亩番茄,相当于150个人一天手工采摘量的总和,并大大缩短了采收时间。

“此次疫情来得突然,原以为会耽误加工番茄的采收和加工,昌吉农高区农业科技创新局相关负责人帮我们办理了通行证,协调工人前往种植基地收番茄,协调送货车,还帮我们联系加工厂,让我们采收销售无忧。”商业厅农场负责人盛立新说。

8月下旬以来,昌吉农高区1.14万亩青贮玉米成熟,进入机械化收获销售高峰期。连日来,老龙河示范区青贮玉米种植户利用机械和人力,采收、拉运和销售青贮玉米,确保青贮玉米应收尽收。

在老龙河示范区万金林农场青贮玉米收割现场,伴随着秸秆玉米收割机的轰鸣声,成片绿油油的青贮玉米连果带秆就地粉碎,运输车紧随其后,将打碎后的秸秆装进车厢,一辆辆装满青贮玉米的大卡车交替转运,采收工作忙碌而有序地进行着。

“收割机能一次性完成收割、粉碎、装车等多道工序,效率更高也更便捷。今年我们农场每亩地产量在5吨左右,青贮玉米价格高一些,能卖到1公斤0.5元,1亩地收益约2500元,效益不错。”万金林农场负责人高松介绍。

8月以来,昌吉农高区相关部门立足稳产保供,积极协调辖区养殖企业新疆天山牧场牧业有限公司,开通“绿色通道”,畅通青贮玉米采收、运输、销售环节,在养殖企业和农户之间搭起了一座产业桥梁,既解决了广大农户种植的青贮玉米收割、拉运、销售难的问题,又解决了草食牲畜养殖企业收购青贮饲料难的问题,实现养殖企业与种植户双方共赢。

昌吉农高区农业科技创新局党支部书记冯磊介绍,连日来,农高区在抓好疫情防控的前提下,切实保障产业链供应链稳定畅通。积极协调有关部门,解决种植户田间管理、农机作业、农资调运等问题,有序组织群众、新型农业经营主体和社会化服务组织抢抓农时、抢收快收,确保秋收工作顺利开展,有效保障辖区农产品产得出、运得走、供得上。